Fen Bilimleri > EKIM L

1. Hava durumuyla ilgili televizyon haberinde su bilgiler verilmistir:

Tarih: 29.09.2018 Saat: 22.00

Turkiye'de kasirganin gériilmesine saatler kaldi. Meteorolojiden verilen bilgilere gére kasirga izmir,
Aydin, Mugla illerinde etkili olacaktir.

Tarih: 29.09.2018 Saat: 24.00

Meteorolojiden son ulagan bilgilere gére kasirganin Marmara Bélgesi’'ne ulasmasi bekleniyor. Istan-
bul, Canakkale, Edirne etkilenebilir. Ozellikle istanbul’da deniz kabarmasi, ¢ati ugmasi, agac devril-
mesi gozlenebilir. Vatandaslarin dikkatli olmasi gerekmektedir.

Tarih: 30.09.2018 Saat: 10.00

Kasirga yon degistirerek Ege Denizi’'ndeki bazi adalari etkisi altina aldi. Ancak tlkemizin kiyi bolge-
lerinde saganak seklinde yagmur beklenmektedir.

Bu televizyon haberine gore agagidakilerden hangisi sdylenebilir?

A) Turkiye'de iklim degisimlerinin etkilerinin gérilmedigi
B) Turkiye’'nin siddetli kasirgalarin etkisi altina girmeyecegi
C) Hava durumuyla ilgili tahminlerin degiskenlik gdsterebilecegi

D) Deniz kiyisindan i¢ bolgelere ilerledikge kasirgalarin hizinin arttigi

2. Mevsimlerin baslangici olarak dort énemli tarih bulunur. Bunlar, 21 Haziran, 21 Aralik, 21 Mart ve 23 Eylul tarihleridir.
Ornegin 21 Haziran’da Kuzey Yarim Kiire’de yaz mevsimi baslarken, en uzun giindiiz, en kisa gece yasanir. Ayni tarihte
Glney Yarim Kiire’de bu durumlarin tam tersi yasanir.

Bir 6grenci yerkire lizerinde belirledigi K, L, M ve N noktalarinin verilen tarihlerdeki gece-gtindiz streleri ile ilgili kartlar
hazirlamigtir. 21 Haziran i¢in hazirlanan kart sekildeki gibidir.

/- 21 Mart

Kuzey

|:| : Glnduz siresi
|:| : Gece sUresi

21 Aralik K| | |

Ekvator
L |
Giiney M| [ |
21 Haziran N | |
23 Eylul 21 Haziran’daki durum

Buna gore 21 Aralik tarihi icin hazirlanan kartta K, L, M ve N noktalarinin gece ve giindiiz siirelerinin goésterimi
asagidakilerden hangisi olabilir?

A) B)
K| | | K| |
L | L |
M| | | M| |
N | N |
C) D)
K| | | K| | |
L | | L |
M| | | M| | |
N[_] | N | |
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Dolu

Kiragi

Yagmur :

Havanin igindeki su damlaciklarinin gok soguk hava ile karsilasip aniden donmasi sonucu buz pargalari ha-
linde yerylziine ulasmasi.

Soguk gunlerin gecelerinde havadaki su buharinin yerytiziindeki toprak ve bitki gibi ylzeyler Gzerinde kristaller
olusturmasi.

Su buharinin yikseklere ¢iktikca soguk hava ile karsilasip yogusarak su damlalari halinde yere dismesi.

Asagida 25°C sinif ortamindaki deney dizeneginde icerisinde bir miktar su bulunan cam kabin Gzeri seffaf naylon poset
ile kapatilmistir. Poset Gzerine sicakligi 0°C olan buz pargasi yerlestirilmistir.

Buz
A ‘}0°C | #$eﬁaf naylon
¥ 7 T poset
Su
35°C Cam kap

Bir siire sonra cam kap igerisinde yukarida agiklamalari verilen hava olaylarindan hangileri gozlenir?

A) Yalniz yagmur
C) Dolu ve kiragi

B) Yalniz dolu

D) Kiragi ve yagmur

Ayse’nin, yurt disinda yasayan arkadasi Zeynep ile telefon konusmasi su sekildedir:

Ayse
Zeynep :

Temmuz ayi izmir'de gok sicak gegiyor. Hig riizgar esmiyor. Havanin nemi artiyor. Orada hava durumu nasil?

Burada su an yasanan mevsim nedeniyle devam eden yogun sis ve kar yagisi var. Ulagim olumsuz etkilendigi
icin ucak seferleri iptal edildi. Bu hafta Turkiye'ye gelmeyi disinmustim bu ytzden gelemedim.

Kuzey Kutup
dYengeg . Noktasi
énencesi
Ekvator
Oglak
dénencesi ¢

Glnes
c Isinlar

[

Gulney Kutup
Noktasi

Sekilde yerkire tGzerinde numara ile gosterilen dort yer verilmistir.

Buna gore Zeynep’in yasadigi sehrin, numarali yerlerin hangisinde bulunmasi beklenir?

Al

B) Il C) il D) IV
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iklim ve hava olaylari, birbiri ile iligkili ancak farklari olan kavramlardir. iklim, genis bir bélgede uzun yillar devam eden
atmosfer olaylarinin ortalamasidir. Hava olaylari ise dar bir alanda ve kisa sure iginde gorilen atmosfer olaylaridir.

Ahmet, bes glin boyunca her sabah ayni saatte hava olaylarini gézlemlemek igin gékylzind incelemis ve termometreyi
balkondaki goélge bir yere asarak hava sicakhgini 6lgmustir. Yaptigi 6lgim ve gbézlemleri sonucunda olusturdugu tablo
asagidaki gibidir:

Ahmet’in Hava Go6zlem Tablosu
.. .. ... | Sicaklik | Riizgar
Ginler Gokyiizi (°C) siddeti
M,
Pazartesi .\...“'“ %-—f— 1" Hafif
,l
Sali __,_,,J 10 Orta
M,
Carsamba | = )= 13 Orta
Md,
N . / . .
Persembe | - S _,i\j 11 Siddetli
i ji
Cuma i‘ 10 Siddetli

Ahmet’in olusturdugu hava gozlem tablosu ile ilgili olarak asagidakilerden hangisi soylenebilir?

A) Bu tablodaki hava durumu yalnizca yaz mevsiminde gozlenir.

B) Bulunulan bélgenin hava sicakhgdi gun boyunca surekli él¢ilerek kaydedilmistir.

C) Hava sicakhiginin ayni oldugu gunlerde farkli hava olaylari yagsanmistir.

D) Genis alanda yil boyu benzerlik gdsteren atmosfer olaylarinin ortalamasi alinmistir.

Birgok hayvan, bulunduklari ortamin zeminine fark edilemeyecek kadar iyi uyum saglar. Bu durum kamuflaj olarak adlandi-
rilir. Siklikla onlarin renkleri tam olarak bulunduklari zeminin rengine benzer. Bazi hayvanlar ise derilerindeki pigmentlerin
(renk maddelerinin) dagilimlarini degistirerek girdigi ortamin zeminine gok benzer desenlenmeler bile gosterebilir. Boylece
kamuflaj, hayvanlarin avcilarindan saklanmasina yardimci da olur.

Bu ac¢iklamalara gore asagidakilerden hangisi kamuflaja 6rnek verilebilir?

A) Zehirli arilarin etrafinda ugan bazi sineklerin de bu arilar gibi sari-siyah geritlere sahip olmasi

B) Bazi boceklerin saldiriya ugradiginda vicudundaki degisik sivilari ortama salmasi

C) Bazi kelebeklerin kanat desenlerine benzer yapraklar Gzerinde bulunmasi

D) Zehirli ok kurbagasinin parlak renklenmesi nedeniyle dismanlari tarafindan kolayca taninip av olmaktan kurtulmasi
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7. Asagidaki grafiklerde, asit yagmurlarinin oldugu bir bolgede goéldeki suyun pH degeri ve balik tirl sayisi ile o bélgedeki
sanayi tesisi sayisinin yillara gére degisimleri gdsterilmistir.

Balik tird sayisi
4

P ° Sanayi tesisi sayisi
Q‘(\ 6:\ A
61 1 &' .o
5-- Q 1,6’
& “© o
41 SN o
Q ] A
34 \)\"o’ ' ' ' ' h
Q %0 I
24 \e\‘g» ' ' ' ' '
11 |:| ° A
" ' ' I:l Yillar 4+ + L sYillar
28882 2888¢2%
-~ ~ (V] N AN (V] - v~ (N N N «

iki grup arastirmacidan birinci grup, balik tiirii sayisindaki azalmanin sanayi tesisi artisina bagl oldugunu diisiiniiyor. Bdy-
le distinmeyen ikinci grup ise goldeki suyun pH degerinin degisimine yol acabilecek baska faktorleri arastiryor.

ikinci gruptakiler grafiklerdeki hangi durumlarn karsilastirarak baska faktorleri aragtirmaya karar vermistir?

A) 1990 ve 2000 yillarindaki pH degerlerini

B) 1990 ve 2000 yillarindaki balik turleri sayisini

C) 2000 - 2005 yillari arasindaki sanayi tesisi ve balik tirt sayisini

D) 2005 - 2015 yillari arasindaki sanayi tesisi sayisi ve suyun pH degerini

8. Bir ingaatta malzemelerin tasinabilmesi icin sekildeki gibi agirlik asili kuleli ving kullanilmaktadir. Bu vingte
K ve L kollarindaki bélmeler gerektiginde i¢ ice gegebilmektedir.

I I
= T
< Olmeler ic ice

ecebilmektedir.
Agiriik gee

Kule

Malzeme
Yer (yatay)

Malzeme tasinirken K kolundaki agirlik yukari dogru kalktiginda kulenin dengesi bozulur.

Bu ving sekildeki gibi dengesi bozulmadan tasidigi malzemeyi biraktiktan sonra kitlesi daha fazla olan baska bir malzeme
tasiyacaktir.

Asagidaki islemlerden hangisi vincin dengesi bozulmadan kiitlesi daha fazla olan malzemenin yukari taginmasini
saglar? (Kollardaki bélmeler esit olup kollarin adirligi ve sirtiinmeler 6nemsizdir.)

A) K kolunun kisaltiimasi

B) L kolunun kisaltiimasi

C) Kule yuksekliginin artirilmasi

D) K kolundaki agirligin azaltiimasi
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9.

10.

Bir 6grenci tabloda verilen malzemeleri kullanarak yaptigi deneyde, cisimlerin bulunduklari zemine uyguladiklari basincin
zemine uyguladiklar dik kuvvetin buytkligine baglh olup olmadigini arastiracaktir.

Tablo: Deneyde Kullanilan Malzemeler

* 2 adet 6zdes sunger
* 1 adet 1000 gramlik dikdértgenler prizmasi seklinde tugla
e 2 adet 1000 gramlik kiip seklinde demir blok

Ogrenci, verilen malzemelerle iki diizenek hazirlayip karsilastiracaktir. Diizeneklerden birincisi asagida verilmistir.

Demir blok ___

e

Bir okuldaki malzeme dolabinda 6zdes kapali cam siselerde HCI, NaOH, H,SO, sulu ¢ozeltileri ve saf su bulunmaktadir.
Ancak siselerde hangi sivinin bulundugunu belirten bir etiket yoktur.
Asitlerin, mavi turnusol kagidini kirmizi; bazlarin ise kirmizi turnusol kagidini mavi renge déntstirdigund bilen bir 6grenci

siselere dogdru etiketleri yapistirmak icin deney yapiyor. Bu deneyde her siseye ayri ayri bir kirmizi, bir mavi turnusol kagidi
daldirnp kagitlardaki renk degisimini tabloya kaydediyor.

Tu;gg?j?l Mavi Kirmizi
Cozeltiler turnusol turnusol .
I. Cozelti Kirmizi Kirmizi !
Il. Cozelti Mavi Kirmizi U
. Cozelti Kirmizi Kirmizi @KUL
IV. Cozelti Mavi Mavi

Buna gore 6grencinin deneyde tabloya kaydettigi verilerin dogru etiketleme igin yeterliligiyle ilgili agagidakiler-
den hangisi soylenebilir?

A) Yeterlidir, cinku asit, baz ve notr sivilar belirlenmistir.

B) Yeterlidir, clink bitlin ¢ozeltilerdeki turnusol kagidinda renk degisimi gézlenmisgtir.

C) Yeterli degildir, glinku asitlerin cinsi belirlenememistir.

D) Yeterli degildir, ¢linkli baz ve su belirlenememistir.
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Fen Bilimleri > KASIM o

Gegtigimiz glinlerde diinyada yasanan iki buyk firtinadan biri ABD’de etkili olan Florance Kasirgasi digeri ise
Filipinler, Cin ve Hongkong'u etkisi altina alan Mangkhut Tayfunu’dur. Bu gibi firtinalarin daha sik ve siddetli yasanma-
sina klresel isinmanin etkisi ile atmosfer ve deniz sicakliklarindaki artigsin neden oldugu distiniimektedir.

Bu diisiinceyi asagidaki durumlardan hangisi destekler?

A) Kasirga ve tayfunlarin surekli olarak ayni yerlerde meydana gelmesi
B) Su dénglsunin gergeklesmesinde hava sicakhidinin etkili olmasi

C) Deniz yuzeyi sicakliklari azaldiginda firtinalarin siddetinin de azalmasi
D) Kuresel 1sinmaya bagli olarak mevsim surelerinin degismesi

iklim, genis bir alanda uzun siire gézlenen sicaklik, nem, hava basinci, riizgar ve yagis gibi hava olaylarinin ortalamasi-
dir. Hava durumu ise, daha dar bir alanda, kisa sure i¢inde gortlen hava olaylaridir.

Fen Bilimleri dersinde iklim ve hava durumu kavramlarini pekistirmek isteyen 6gretmen, 6grencilerinden iklim ve hava
durumu 6rneklerini iceren birer kart hazirlamalarini istemistir. Bir 6grencinin hazirladigi kartlar asagidaki gibidir:

) HAVA DURUMU / iKLIM (
|. Bolu'da sabah saatlerinde olusan sis, B Erzurum’da kis mevsimi soguk ve kar

) trafigi olumsuz etkiledi. ( ) yagisli geger. (
) Il. Agri'da bir haftadir devam eden kar yagisi { ) A Mersin'de yarin 6gleden sonra yagmur

nedeniyle bazi kdy yollari ulagsima kapandi. bekleniyor. (

) lIl. Antalya’nin yaz mevsimi sicaklik ortalamasi ( ) @ Rize'de her mevsim genellikle yagishdir. (

20 °C’un Ustindedir.
\\\\\\\\\/ \\\\\\\\\/

Kartlardaki bilgilerin tamamen dogru olmasi igin hangi ifadelerin birbiriyle yer degistirmesi gerekir?

A)l- N B)l- @
C)ll-@ D)l — A

Dinya’nin yillik hareketine bagli olarak mevsimlerin baslangici yarim kirelere goére farklihk gdstermektedir. Ayni
sekilde bir yarim kdrede yilin en uzun gecesi yasanirken diger yarim klrede ise en uzun gundiz yasanir.

Dunyanin degisik bolgelerinde yasayan Turk égrenciler, 23 Nisan Ulusal Egemenlik ve Cocuk Bayrami igin Tlrkiye'ye
gelmistir. Birbirleriyle tanisan 6grencilerin yasadiklari yer ile ilgili konusmalari su sekildedir:

Ekin :Yasadigimiz yerde 21 Aralik’ta yilin en uzun gunduizui yasanir.
Elif : Benim yasadigim yerde yil boyunca daima 12 saat gece, 12 saat gindiz yasanir.
Arda : Benim yasadigim yerde ise 21 Haziran’da yaz mevsimi baglar.
Umut : Yasadigim sehirde yilin yalniz iki giintinde gece ve gunduiz sureleri birbirine esittir.

Bu bilgilere gére 6grencilerden hangisinin yagadigi yer kesin olarak Kuzey Yarim Kiire’dedir?

A) Ekin B) Elif
C) Arda D) Umut
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Sahip oldugumuz sa¢ sekli, kulak memesinin ayrik veya yapisik olmasi, kan gruplari gibi 6zelliklerimiz kalitsal 6zellikler
olup birini annemizden, digerini babamizdan aldigimiz alel (bir genin farkl gesitleri) ¢ifti ile kontrol edilir. Alel cifti yazilir-
ken baskin olan alel buyuk harfle, gekinik olan alel ise baskin alelin kiigtik harfiyle yazilir. Kalitsal bir 6zellik bakimindan
asagida verilen U¢ durumdan birine sahip oluruz.

* AA: homozigot baskin
* Aa: heterozigot baskin
* aa: homozigot ¢ekinik

insanda kivircik sag aleli, diiz sag aleline baskin olduguna gére;

Anne Baba

sekildeki gibi diiz sacgh bir anne ile heterozigot kivircik sagh bir babanin dogabilecek gocuklarinin sa¢ sekli
ozelligi ile ilgili;

. AA

II. Aa

. aa

genotiplerinden hangilerine sahip olmasi beklenemez?

A) Yalniz I. B) Yalniz Il1.
C)lvell D) Il ve lIl.

Bir arastirmada bezelye bitkisinin tohum seklinin kahtimiyla ilgili asagidaki ¢gaprazlamalar yapilmistir.

Ari dol
yuvarlak tohumlu
bezelye bitkisi

Ari dol
burusuk tohumlu
bezelye bitkisi

X
l

Birinci kusak ﬁ

tohumlar
Hepsi yuvarlak

l

Birinci kusak

l

ikinci kusak “
bitki tohumlari
%75 oraninda yuvarlak tohumlu
%25 oraninda burusuk tohumlu

Yapilan bu galigmaya gore asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?

A) Burusuk tohumlu olma 6zelligi, yuvarlak tohumlu olma 6zelligine baskindir.

B) ik gaprazlama sonucu olusan bitkilerin higbiri gekinik fenotipte degildir.

C) ik gaprazlama sonucu olugan tohumlarin genotipi, baskin ézellikteki ari déldiir.

D) ikinci gaprazlama sonucu olugan yuvarlak tohumlarin tamaminin genotipi melezdir.

bikier g;zazlan.yor. a K u LU
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6. Kalitsal 6zelliklerimiz (sa¢ sekli, kan gruplari, kulak memesinin yapisik veya ayrik olmasi gibi) biri annemizden digeri
babamizdan aldigimiz alel cifti ile kontrol edilir.
Primer bagisiklik yetmezligi hastaligi, dogustan gelen bir hastalik olup bagisiklik sistemini kodlayan genlerdeki bir ha-
tadan kaynaklanmaktadir. Bu hastaliga sahip bireyler birgok hastalia kargi savunmasiz kalmaktadir.
Bu konu ile ilgili arastirma yapan bir doktor agiklamasinda “Akraba evliligi, primer bagisiklik yetmezliklerinin ortaya ¢ik-
masinda en énemli nedenlerden biridir. Akraba evliligi ile zararli ¢gekinik alellerin bir araya gelmesi ¢ocuklarin dogustan
hasta olmasina neden oluyor.” demistir. (Alel: Bir genin farkli gesitleridir.)

Zeynep, yukarida verilen haberde gegen “Akraba evliligi ile zararli ¢ekinik alellerin bir araya gelmesi ¢ocuklarin dogus-
tan hasta olmasina neden oluyor” ciimlesini okudugunda,

I. Hastaligin ortaya ¢ikmasinda, hastaliga yol acan alelin tek bir ebeveynden gelmesi yeterlidir.
II. Saglikli goériinen anne babanin gocuklari saglikh olmayabilir.
Ill. TGm akraba evliliklerinde bu hastalik kesinlikle ortaya cikar.

¢ikarimlarindan hangilerine ulasabilir?

A) Yalniz I. B) Yalniz Il.
C) Il ve lll. D) I, Il ve Il
7. Bir genin farkli sekillerine “alel” denir.

iklim degisikligine bagli olarak bir bélgede yasanan kuraklik, tarimda verimin diigmesine neden olmustur.
Bu bolgede yeni iklim sartlarina uygun ekilebilecek bitki tiriintiin tohumlariyla ilgili arastirma sonugclari
tablodaki gibidir:

Tohum genotipi Tohum fenotipi
DD (homozigot baskin) Kurakliga dayanikli
Dd (heterozigot baskin) Kurakhga dayanikli
dd (homozigot gekinik) Kurakliga dayaniksiz

Tablodaki bilgilere goére iki hipotez ortaya konmustur:

1. Hipotez : DD genotipli tohum ile dd genotipli tohum ¢aprazlanarak tamami kurakliga dayanikli tohumlar
elde edilir.

2. Hipotez : Dd genotipli tohum ile dd genotipli tohum c¢aprazlanarak tamami kurakliga dayaniksiz ¢ekinik
tohumlar elde edilir.

Verilen hipotezler icin asagidakilerden hangisi séylenebilir?

A) Hipotezler dogrudur. Clnku her iki caprazlamada da “D” aleli bulunmaktadir.

B) Hipotezler yanhstir. Clnku her iki gaprazlamada da “d” aleli bulunmaktadir.

C) 1. hipotez dogrudur. CUnku ¢aprazlama sonucunda homozigot gekinik genotipli birey elde edilemez.
D) 2. hipotez dogrudur. ClnkU gaprazlama sonucunda heterozigot baskin genotipli birey elde edilemez.
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8. Asagida koyunlarda gergeklestirilen klonlamanin asamalari sema ile gosterilmistir.

- =
A koyunu ,5 ﬁ B koyunu
Vicut hiicresi \ .\ Dollenmemis yumurta hicresi
M
$ { D Cekirdegi gikariliyor
Cekirdegi cikariliyor \

M 4
\ Cekirdek yumurta hiicresiyle kaynastiriliyor

Uygun ortamda ¢ogalan hucreler (Embriyo)

.

C koyunu ﬁ Embriyo C koyununun rahmine yerlestiriliyor

l Dogum
T

D koyunu \IFT() Yavru

Bu sema ile ilgili olarak,

I. Vlcut hicresine ait gekirdegin aktarildigi yumurta hicresi, uygun ortamda embriyoyu olusturmustur.
[I. D koyununun genetik yapisi C koyunu ile aynidir.
[ll. D koyunu eseyli Ureme ile olusmustur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz I. B) I ve lll.
C) Il ve Il D) I, Il ve lll.
9. Ogrenciler sinifta bilimsel bir dergide yer alan asagidaki metni okuyorlar.

Ormanlik bir alandaki geyik sayisini artirmak isteyen yetkililer bu bolgede geyikleri tehdit eden
unsurlari ortadan kaldiriyor. Baslangicta geyiklerin sayilari giderek artiyor. Ancak geyiklerin sayisi
arttikca birey basina disen besin miktari ve yasam alani azaliyor. Yasam icin gerekli kaynaklar
azaldigindan bireyler arasinda rekabet, hastalik ve yavrularda 6limler artiyor. Bundan sonra ntifus
artis hizi giderek yavasliyor. Ortamin kosullarina uygun 6zellikler tasiyan ve bunlari yeni kusaklara
aktarabilen bireyler yasamaya devam ediyor.

Ogrencilerin bu metinden hareketle yapmis oldugu asagidaki gikarimlardan hangisi yanhgtir?

A) Geyiklerin sayisi, ortamin kaynak miktari ile kontrol edilmektedir.

B) Yasam alanindaki degisimler, bu degisimlere uygun 6zellik tasiyan geyiklerin segilimini destekler.
C) Geyiklerin kullandigi kaynaklarin azalmasi, kaynaklarin kullaniminda rekabete yol agar.

D) Geyiklerin artis hizi, digsmanlarinin olmadigi alanlarda sirekli olarak yukselir.
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10. Barajlarda, nehirden gelen suyun akisini engelleyerek suyu biriktirmek amaciyla insa edilen duvarlar, sekilde gosterildigi
gibi yukaridan asagiya dogru kalinlagsmaktadir.

Bu durum,

I. Derinlik arttikga sivi basincinin artmasi
II. Sivinin yogunlugu arttik¢a, sivi basincinin artmasi
[ll. Sivi basincinin, sivinin cinsine bagli olmasi

gerekcgelerinden hangileri ile agiklanabilir?

A) Yalniz I. B) Yalniz Il.
C) lvelll. D) Il ve lll.
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Fen Bilimleri > ARALIK el

1. Asagidaki tabloda iki sehrin ayni yil igcinde hesaplanan aylik ortalama sicaklik degerleri “°C” cinsinden verilmistir.

Eylul

Ekim
© | Kasim
w | Aralk

oo
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w
-
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o
N
w
N
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N
~
N
N
N
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-
o

N
o
1
—
N
1
o
w
—
o
—
\l
N
w
—
™
—
N
o
1
o
1
BN
N

Buna gore bu sehirlerle ilgili agagidakilerden hangisine ulagilamaz?

A) Yer aldiklari yarim kureler
B) Yillik ortalama sicaklik degerleri
C) Ginlik ortalama sicaklik degerleri

D) Yaz mevsiminin yasandigi aylar

2. “Karadeniz aciklarindaki kuru yiik gemileri ve Karadeniz’'de avlanan balikgi tekneleri, meteorolojinin siddetli firtina ve
poyraz uyarisi ile inebolu Limanr'na sigindi. Balikgilar, gegmis yillarda bu kadar kétii hava kosullariyla karsilasmadiklarini
ancak bu yil siddetli poyraz nedeniyle denize agilamadiklarini belirttiler.”

Bu haber metnine gore hava durumu ile ilgili;
I. insanlarin yasamsal faaliyetlerini etkiledigi,
II. degisken olabilecegi,
II. iklimin genel 6zellikleriyle ters digsmeyecedi

cikarimlarindan hangilerine ulagilabilir?

A)lvell. B) I ve lll.
C) llve lll. D) I, Il ve llI.

3. Asagida hucre gekirdeginde bulunan kalitsal materyaller arasindaki iliski gosterilmistir.

Nukleotid

Cekirdek

Buna gére numaralanmig yapilarla ilgili agagidakilerden hangisi yanhstir?

A) |, farkh canli tarlerinde farkh sayilarda bulunabilir.
B) I, belirli bir karakterden sorumlu bir geni ifade ediyor olabilir.
C) [l ile gosterilen molekdller, tim canlilarin DNA'larinda da bulunur.

D) IV ile gosterilen molekdl, tim canl tirlerinde farklilik gosterir. 52



4. Esra Ogretmen, gérseldeki DNA'nin kendini eslemesi sirasinda yeni olugan K ipliginin “1. Zincir”, yeni olugan L ipliginin ise

“2. Zincir’in kopyasi oldugunu 6grencilerine anlatiyor.

1. 2.
Zincir  Zincir

Bu gorsel ile ilgili 6grenciler tarafindan yapilan;

I. Yeniolusan K ve L ipliklerinin nukleotid diziligleri birbirinden farkhdir.

IIl.  DNAnIn 1 ve 2. zincirlerinin nikleotid diziligleri aynidir.

Ill.  Eslenme tamamlandiginda birbirinin aynisi olan iki DNA sarmali olusur.

yorumlarindan hangileri dogrudur? _.-““‘;““\\\\
s —— x '\
A) Yalniz 11 B) I velll.
C) lvelll. D) I, Il ve lll.

5. Asagidaki gorselde bir erkek kemanci yengeci verilmistir.

Erkek kemanci yengecinin kiskaglarindan biri, viicut kitlesinin yarisina kadar gelisebilmektedir. Diger kiskaci ise havaya
kaldirdigi buylk kiskagtan ¢ok daha kuguktur. Blyuk kiskacini havada sallamasi, kendisine yaklasan diger erkek yengeg ve
avcilari geri puskurtur. Bu hareket ayni zamanda disi yengeclerin dikkatini gekerek remesine yardimci olur. Ayrica yengecin
go6zlerinin, basinin yukarisindaki saplarda yer almasi da onun, avcilarini gok uzaktan gérebilmesini saglar. Dolayisiyla bu yen-
geglerin kiskaglari ve gozleri, onun hayatta kalmasini ve soyunun devamini saglayan en énemli 6zellikleridir.

Bu metne gore erkek kemanci yengegcleri ile ilgili agagidakilerden hangisi yanlistir?

A) Buyuk kiskaca ve farkli gdzlere sahip olmasi, bulundugu gevreye uymasini kolaylastirmistir.
B) Gdzlerinin konumlanma bigimi, avcilarindan korunmasina yardimci olmustur.

C) Buyuk kiskaca sahip olmasi, uygun disi bireyler tarafindan segilimini kolaylastirmistir.
D) Buyuk kiskaci ve gézlerinin konumu kalitsal olmayip ¢evrenin etkisiyle ortaya gikmistir.
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Kati maddeler, agirliklari nedeniyle bulunduklar ylizeye kuvvet uygular ve bu kuvvetin etkisiyle basing olusur. Katilarin

bulunduklari ylizeye uyguladiklari basincin blydkligd; uyguladiklari kuvvet ile dogru, temas ettikleri yiizey alani ile ters
orantilidir.

Gunluk hayatta bazi durumlarda basincin az olmasi istenir.

o8& ooob

Yumusak, 1slak zeminli bir arazide, ylUk tasimak icin kullanilan sekildeki I. kamyon yerine, teker sayisi diginda tim 6zel-
likleri ayni olan Il. kamyon tercih edilir.

Bu tercih ile ayni gerekgeye sahip olan uygulama asagidakilerden hangisidir?

A) ince dokulu kumastan elbise dikerken ince uglu igne kullaniimasi

B) Islak kum Uzerinde duran bos kovanin, igine su doldurulduk¢a kuma gémulmesi
C) Karli bir yolda kar ayakkabisi ile daha rahat ytrinmesi

D) Bigagin daha iyi kesmesi icin keskin tarafinin bilenmesi

7. Kati maddeler, bulunduklari ylizeye uyguladiklari kuvvetin etkisiyle basing olusturur.

isaret parmagi

Bas parmak

Bir raptiyeyi sekilde goruldigu gibi bas parmagimiz ile isaret parmagdimiz arasina yerlestirip yavasca siktigimizda
raptiyenin sivri ucunun degdigi isaret parmagimizda aci duyariz ancak bas parmagimizda aci hissetmeyiz.

Bu durum asagidakilerden hangisi ile agiklanir?

A) Raptiyenin isaret parmagimiza uyguladidi basincin, bas parmagimiza uyguladigi basingtan daha kiiguk olmasi

B) Raptiyenin bas parmagimizla temas eden ylzeyinin, isaret parmagimizla temas eden yuzeyinden buyuk olmasi
C) Raptiyenin, isaret ve bas parmagimiza uyguladidi kuvvetlerin yénlerinin farkl olmasi
D) Bas parmagdimizin isaret parmagimiza gore aciya daha duyarl olmasi
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8. Kati maddeler agirliklari nedeniyle bulunduklari yiizeye kuvvet uygular ve bu kuvvetin etkisiyle basing olugur. Bu basincin
blydkligi zemine uygulanan kuvvete ve temas eden ylizey alanina bagli olarak degigir.

Sekilde bos agirliklari birbirine esit olan kaplara asagida belirtilen miktarlarda su doldurulmustur.

28 3S S

Su Su
3 litre 4 litre
2 2s 2

| | 1] Zemin

Buna gore, bu kaplarin zemine uyguladiklan kati basinglar arasindaki iliski asagidakilerin hangisinde dogru

verilmistir?
A)I>11>1 B) Il >1>1ll
Cym=>1>l D)I=Ill=1

e Kati maddeler agirliklari nedeniyle bulunduklari yiizeye bir kuvvet uygular ve basing olusturur.
* Kati maddelerin basincinin blylkligu, ylizeye uygquladiklari kuvvet ile dogru orantilidir.
* Kati maddelerin basincinin biyUkligu, kuvvet uyguladiklari yiizeyin alani ile ters orantilidir.

Ozdes tuglalar kullanilarak yapilan bir deneyde, tugla sayisi veya temas yiizeyleri degistirilerek olusturulan K, L ve M
cisimlerinin yere uyguladiklari basinglarin buyuklikleri asadidaki grafikte gosterilmistir.

Basing

Cisim

Buna gore bu cisimlerin yer lizerindeki durus bicimleri agagidakilerden hangisidir?

A) B)

Yer Yer
K L M (Yatay) K L M (Yatay)
C) D)
Yer Yer
K L M (Yatay) K L M (Yatay)
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10.

* Kati maddeler, agirliklari nedeniyle bulunduklari ylizeye bir kuvvet uygular ve basing olugturur.
* Kati maddelerin basincinin biyikligu, ytizeye uyguladiklari kuvvet ile dogru orantilidir.
* Kati maddelerin basincinin biyukligu, kuvvet uyguladiklari yiizeyin alani ile ters orantilidir.

( N

2

L

CAM
50 kg

K kutusu L kutusu

Park bekgisi parkta gezerken toprak zemin izerinde duran ayni boydaki geri doniisim kutularinin tamamen dolmus
oldugunu ve L kutusunun zemine biraz batmis oldugunu fark ediyor.

Buna gore;
I. L kutusunu, yere temas eden ylzeyi daha buyuk olan bagka bir kutu ile degistirmek,

II. L kutusunun igindeki atik miktarini azaltmak,
lll. L kutusunu, boyu K kutusundan daha uzun olan baska bir kutu ile degistirmek

islemlerinden hangileri yapilmig olsaydi L kutusunun topraga batmasi engellenebilirdi?

A) Yalniz I. B) I ve ll. C) ll ve lll. D) I, [I've lll.

11. Sivi basincina etki eden faktorleri gdzlemlemek isteyen Burak, asagidaki hipotezleri kuruyor:

1. hipotez : Sivinin basinci, sivinin yogunlugu ile dogru orantilidir.
2. hipotez : Sivinin basinci, sivinin derinligi ile dogru orantilidir.
Burak bu hipotezlerini test etmek igin;

* 3 adet 500 mL’lik 6zdes beherglas,

* Yeterli miktarda sivi yag ve su
kullanarak deney diizeneklerini sekildeki gibi olusturuyor.

h sivi yag
500 mL

K L M
Burak’in deneyinde yaptigi islemlerden hangisi hipotezlerini test etmek icin gerekli degildir?
A) 1. hipotezi i¢in, K ve M kaplarinin tabanindaki sivi basinglarini élgerek karsilastirmistir.
B) 2. hipotezi icin, L ve M kaplarinin tabanindaki sivi basinglarini élgerek karsilastirmigtir.

C) 1. hipotezi igin, K kabindaki yagin yarisini bosaltarak, K ve L kaplarindaki sivi basinglarini dlgerek karsilastirmistir.
D) 2. hipotezi igin, M kabindaki suyun yarisini bosaltarak, K ve M kaplarindaki sivi basinglarini élgerek karsilastirmistir.
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12. Tidm sivilar, iginde bulunduklari kabin her tarafina yogunluklari ve yiikseklikleri ile dogru orantili olarak basing uygular.
Asagidaki 6zdes kaplar ayni yikseklikte, farkl cins sivilarla doldurulmustur.

1. sIvi 2. sIvI

o XN

o

Buna goére, kaplarin tabanlarindaki K ve L noktalarina uygulanan sivi basinglarinin biiyiikliikleriyle ilgili,
l.

1. sivinin yogunlugu, 2. sivinin yogunlugunun iki kati ise K noktasindaki basin¢ L’'dekinin iki katidir.
I.

2. sivinin miktari iki katina c¢ikarilirsa L noktasina uygulanan sivi basinci da iki katina cikar.
lll. 1. sivi, h seviyesine kadar bosaltilirsa K noktasindaki sivi basinci yariya diser.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz I. B) Yalniz Il.

C) lvelll D) I, Il ve lll.

13. Acik hava basinci, atmosfer tabakasindaki gazlardan kaynaklanir ve bu basing, igcinde bulunan blitiin cisimlere her yénde
etki eder.

Acik hava basincinin etkilerini dgrencilerine gdstermek isteyen bir 6gretmenin yaptigi deneyin agsamalari soyledir:

* ici bos plastik siseyi alarak yan tarafindan deliyor.

¢ Deligi parmagi ile kapatarak icini su ile doldurduktan sonra parmagini ¢gekiyor ve suyun akisini gézlemliyor. (Sekil 1)
* Sisenin kapagini kapatiyor ve kisa bir stre sonra suyun akmadigini gézlemliyor. (Sekil II)

—

Sekil | Sekil Il

Bu deney ile ilgili yapilan yorumlardan hangisi dogrudur?

A) Sekil I'de suyun delikten akisinda yalniz sivi basinci etkilidir.
B) Sekil Il'de sisenin igcindeki ve disindaki basing dengelenmistir.
C) Sekil I'de suyun delikten akisinda yalniz acik hava basinci etkilidir.

D) Sekil II'de sise icinde kalan gazlar suda ¢6zinerek akigi engellemistir.
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14. Bir 6gretmen, Fen Bilimleri dersinde bardagin tamamini su ile doldurarak Gzerini Sekil I'deki gibi kagit ile kapatiyor. Ardindan
bardagi hi¢ hava almayacak bigcimde kagit ile birlikte hizlica ters ¢eviriyor. Bardagi Sekil 1'deki konuma getirdiginde kagi-
din dusmedigini ve suyun dokulmedigini gézlemliyor.

>
_—

//’7‘ B
Kagit /\

.

§p x

Su N E/// b
~ g “‘\d

o B Bardak B
v A > Bardak
LU : —-+——>Su
G
i J—— ;//l Kagit
Sekil | Sekil 1l

Ogretmen, d6grencilerin sordugu sorulardan hangisine cevap vermek igin bu deneyi yapmig olabilir?

A) Agik havanin olusturdugu bir basing var midir?

B) Sivilarin basinci, bulunduklari kabin sekline bagl midir?

C) Kap icindeki sivi yuksekligi sivi basincini etkiler mi?

D) Katilarin basinci ve uygulanan kuvvet arasinda bir iligki var midir?

15. Periyodik sistemde elementler, artan atom numaralarina gére dizilirler ve olusan diigsey siralara grup, yatay siralara ise
periyot adi verilir.

Periyodik sistemdeki A, ® ve B elementlerine ait su bilgiler verilmistir:

* A ve H ayni gruptadir.
* @ ve B ayni periyottadir.
e Atom numarasi en kliglk olan A’dir.

Buna gore bu elementlerin periyodik sistemdeki yerleri agagidakilerden hangisi olabilir?

A) ] . B) ]
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Fen Bilimleri > OCAK e

1. Asagidaki gorselde 21 Haziran tarihinde Dunya’nin Gunes karsisindaki durumu gosterilmistir.

Yengeg Donencesi

Oglak Donencesi &

Buna gore 21 Haziran’da,
I. Gulney Yarim Kire’de en uzun gece yasanir.
II. Dunya Gzerindeki tim noktalarda gece - ginduz sureleri esitlenir.
lll. Kuzey Yarim Kire’de sonbahar mevsimi sona erer, kis mevsimi baslar.

durumlarindan hangileri yasanir?

A) Yalniz I. B) Yalniz Il. C) lvelll. D) I, 1l ve lll.

2. Asagida bazi canl turlerinin kromozom sayilari belirtiimistir. y[l'—‘

Tim LGS Denemeleri
https://goo.gl/ppH6a5

[m] #5 [m]
[=]e,

(Kromozom sayisi: 46)

g ‘ <4 N > N )
Képek Kurtbagn Bitkisi
(Kromozom sayisi: 78) (Kromozom sayisi: 46)

Verilen gorsellere bakilarak asagidakilerden hangisine ulagilamaz?

A) Kromozom sayisi canli turlerinde farklilik gosterebilir.

B) Farkli turlerin DNA'larinin nukleotid dizilimleri ayni olabilir.

C) Kromozom sayilari canlilarin gelismigligi hakkinda bilgi veremez.
D) Farkli ture ait canlilarin kromozom sayilari ayni olabilir.

59



3. Ali, bezelyelerde gicek renginin kalitimi tGzerine yaptigi arastirma sonuglarinda topladidi verileri grafiklerle gdstermistir.

1. Grafik 2. Grafik
(Mor Cicek x Beyaz Cicek) (Mor Cigek x Beyaz Cicek)
Fenotip Olasilgr (%) Fenotip Olasihgr (%)
100} - -
Cicek Rengi Cicek Rengi
Mor Beyaz Mor
Cicek  Cigek Cigek

3. Grafik
(Beyaz Cicek x Beyaz Cicek)

Fenotip Olasihgi (%)

- Mor Cigek
E, Beyaz Cicek

100 - -

0 Cicek Rengi
Beyaz

Cicek

Ali’nin yaptigi bu arastirmalardan asagidakilerden hangisine ulasilamaz?

A) Mor gicek geni baskin, beyaz cicek geni ¢ekiniktir.

B) 1. Grafik'te caprazlanan mor ¢icekli bezelyelerin genotipi heterozigottur.

C) 2. Grafik'te olusan bezelyelerin tamaminin genotipi heterozigottur.

D) 3. Grafik'te gaprazlanan beyaz gicekler ile olusan beyaz gigeklerin genotipleri birbirinden farklidir.

Basing, birim ylizeye etki eden dik kuvvet olarak tanimlanir.
Basincla ilgili deney yapmak isteyen bir 6grenci,

« Sivri uglari yukarida kalacak sekilde tahta levhalardan birine bir givi, digerine yirmi givi cakiyor.

I. Diizenek Il. Dlizenek

Ogrenci |. Diizenek'teki balonun patladigini, Il. Diizenek’teki balonun ise patlamadigini gézlemliyor.

Buna goére 6grencinin deneye iligskin yaptigi yorumlardan hangisi yanhstir?

A) 1. Duzenek'te ¢ivi sayisinin fazla olmasi, civilerin balona uyguladidi kati basincini azaltmigtir.

B) Civi uglari sivri oldugu i¢in basing artmis, civilerin tahta levhaya cakilmasi kolaylasmistir.

C) |. Duzenek’teki balonun patlamasinin sebebi, bu balonun igindeki sivi basincinin digerinden biyik olmasidir.

D) Temas aninda |. Dizenek’teki balonun birim ylzeyine etki eden dik kuvvet, Il. Dizenek’teki balondan daha fazladir.
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Tidm sivilar, icinde bulunduklari kabin her tarafina yogunluklari ve derinlikleri ile dogru orantili olarak basing uygular.

-0
—e

Ozdes kaplara sekilde belirtilen miktarlarda, birbirinden farkli cins iki sivi dolduruluyor.
K noktasina etki eden sivi basincinin L noktasindaki sivi basincindan biiyiik oldugu sonucuna ulasan bir 6grenci,
sivilarin yogunluklariyla ilgili,

I. 1. sivinin yogunlugu, 2. sivinin yogunlugundan buyuk olabilir.

II. ki sivinin yogunluklari esit olabilir.

lll. 2. sivinin yogunlugu, 1. sivinin yogunlugundan blyuk olabilir.

¢ikarimlarindan hangilerine ulasabilir?

A) Yalniz I. B) I ve ll. C) ll ve lll. D) I, Il ve lll.
6. Asagida gunumuzde kullanilan periyodik gizelgeye ait bir kesit verilmistir.

1 18

1A 8A

G2 13 14 15 16 17 | He
idrojen Helyum

2A 3A 4A 5A 6A 7a | 4002

Li | Be B CJ|NJ| O] F|Ne

Lityum || Berilyum Bor Karbon Azot Oksijen Flor Neon
6.941 J{ 9.012 10.811 J 12.011 J{ 14.006 J{ 15.999 J( 18.998 J( 20.179

M Al i| P Ar

Sobc!ﬂm g 3 4 5 6 7 8 9 10 " 12 IAliminyum| Silglum Fosfor Kl'.'lsldjn }galr Argon
22.989 J( 24.305) 3B 4B 5B 6B 7B 88— 1B 2B [ 26.981 ) 28.085 J 30.973 J( 32.066 )| 35.452 J| 39.948

Ca }[ Sc| Tif V] Cr Mn|Fe|Co| Ni [Cul Zn )] Ga | Ge | As | Se | Br |[ Kr

Potasyum|| Kalsiyum |[Skandiyum|| Titan Vanadyum Krom Mangan Demir Kobalt Nikel Bakir Cinko Galyum (Germanyum|[ Arsenik |Selenyum|| Brom Kripton

39.098 J( 40.078 J{ 44.955 J{_47.88 J| 50.941 J( 51.996 J( 54.938 J( 55.847 J( 58.933 )( 58.693 J| 63.546 J(_65.39 J| 69.732 J_72.64 )| 74.921 ) _78.96 J| 79.904 J|_83.80

(Element simgelerinin altinda ortalama atom kiitleleri gosterilmektedir.)

Giindmlizde kullanilan periyodik sistem Mendeleyev'in atom kiitlelerini esas alarak olusturdugu sistemden farklidir. Eger ele-
mentler Mendeleyev’in dedigi gibi, artan atom kditlelerine gére siralanacak olsaydi argon, glinimdiizdeki periyodik ¢izelgede
potasyumun oldugu yerde olmaliydi. Cilinki argonun atom kitlesi (39,948), potasyumunkinden (39,098) daha bliydiktiir.
Ancak Mendeleyev’in ardindan Henry Moseley’in yaptigi ¢calismalar, elementlerde gbzlenen periyodikligin temelinde, atom
kiitlesinden farkli bir 6zelligin oldugunu géstermis ve elementlerin siniflandiriimasi giiniimizde kullanilan hélini almigtir.
Glndmizde kullanilan periyodik cizelgede elementler, artan atom numaralarina veya proton sayilarina gére dizilmis ve
benzer ézellik gbsteren elementler ayni gruplarda siralanmistir.

Periyodik sistem ile ilgili yapilan ¢aligsmalarin bir béliimiiniin verildigi yukaridaki metne gore hangisi soylenemez?

A) GUnumuzde kullanilan periyodik gizelgede elementler, artan atom numaralarina gére siralanmistir.

B) Moseley’e gore elementler, atomlarinin proton sayilarina gére siralandiginda benzer 6zellikler periyodik olarak tekrarlanir.
C) Mendeleyey, olusturdugu sistemde bazi elementleri olmasi gereken gruplara yerlestirememistir.

D) Elementlerin ginimuzdeki sekilde siniflandirilabilmesi igin atom kitlelerinin bilinmesi yeterlidir.
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7. Kimyasal degisim : Maddenin yapisinin degiserek yeni maddeler olugsmasidir.
Fiziksel degisim : Maddenin yalniz gériiniisiinde meydana gelen degisimlerdir.

Asagidaki tabloda kagit, patates, gimus ve limona uygulanan bazi islemler, karsilarinda belirtilmistir.

MADDE UYGULANAN iSLEMLER

KAGIT —»|  YAKILDI BURUSTURULDU | YIRTILDI
PATATES —»|  KIZARTILDI CiPS YAPILDI DILIMLENDI
GUMUS —»| TELYAPILDI | KARARDI YUZUK YAPILDI
LIMON —»|  YIKANDI KESILDI CURUDU

Uygulanan islemlerden kimyasal degisime neden olanlar boyandiginda asagidaki segeneklerden hangisi elde
edilir?

A) B)

8. Maddelerin kimyasal degisime ugrayarak yeni maddeleri olusturma siirecine kimyasal tepkime denir.

Asagdida bir kimyasal tepkimeye ait molektl modeli gosterilmistir.

@
> ®—
K L M
Buna gore K, L ve M maddeleri ile ilgili,

I. M maddesinin kitlesi K ve L maddelerinin toplam kitlesinden daha fazladir.
II. M maddesinin fiziksel ve kimyasal 6zellikleri, K ve L maddelerininkinden farkhdir.
lll. Tepkimeye girenler ve gikanlar tarafindaki atom sayilari aynidir.

yorumlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz I. B) Yalniz Il. C) Il ve lll. D) I, Il ve lll.
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10.

Cozeltilerdeki pH degeri degdistikge renk dedisimine neden olan maddelere indikatér veya ayirag denir. Ornedin kirmizi
lahana suyu indikatér 6zellik gésteren bir maddedir.

pH degeri yaklasik olarak 7 olan nétr kirmizi lahana ¢ézeltisinin rengi mor olup bu ¢ézeltinin farkli pH degerlerinde donu-
secegi renklere ait gorsel asagidaki gibidir.

Notr

Asit Baz

Ozdes li¢ behere esit miktarda kirmizi lahana g¢ozeltisi konularak sirasiyla beherlere saf su, toz sabun ve limon suyu ilave
ediliyor.

Toz Limon
Y 4 Saf su A&7 sabun A suyu
y
J J J
- > - > - >
- > - > - >
1. Beher 2. Beher 3. Beher

Baslangigta mor renkli olan kirmizi lahana ¢o6zeltilerine belirtilen maddeler eklendiginde ¢ozeltilerin doniisecegi
renklerin hangi segenekteki gibi olmasi beklenir?

A) — - = . = B) — = T = . =
"o a8 EE e
1. Behr 2.Beher 3. Beher 1. Beher 2. Behr 3. Beher
C) -_ = TN = . D) - = = - =
E Tl HEE T
1.Beher 2.Beher 3. Beher 1.Beher  2.Beher 3. Beher

Aysu, sabah okula gitmeden 6nce kahvalti yapmak icin su dolu caydanligi ocaga koymus ve su kaynayinca gayini demle-
mistir. Caydanlik agzina kadar su ile doluyken kaynamanin daha ¢ok zaman aldigini disiinen Aysu, ertesi giin caydanliga
daha az su koydugunda daha kisa surede kaynadigini gézlemlemistir. Bu durumdan emin olmak i¢in okul laboratuvarinda
asamalari asagida verilen deneyi gerceklestirmistir:

« Ozdes iki behere ayni sicaklikta 200 mL ve 400 mL su koymustur.

» Ozdes isiticilarla kaynayincaya kadar i1si vermistir.

* Kaynamaya basladiklari sureleri kaydetmistir.

Buna goére, verilen deneydeki bagimli ve bagimsiz degiskenler agagidakilerin hangisinde dogru verilmistir?

Bagimli Degisken Bagimsiz Degisken
A)  Kaynama stresi Sivilarin cinsi
B) Sivilarin cinsi Sivilarin miktari
C) Kaynama suresi Sivilarin miktari
D)  Sivilarin miktari Kaynama suresi
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Fen Bilimleri > SUBAT Cotimieri>

1. Asagidaki gorseller yeni snmus bir yanginin ardindan siyahlagmis toprak tzerinde yasayan guveleri temsil etmektedir.

$ek|| $eki||l Seki-ll

Baslangigta guve toplulugu farkh kalitsal 6zelliklere sahip bireylerden olusmaktadir (Sekil-1). Ancak agik renkli gliveler avci
kuslar tarafindan kolayca fark edilerek avlanmiglardir (Sekil-11). Hayatta kalmayi basaran kémur rengi guiveler ise Gremeye
devam ederek bu 6zelliklerinin varligini korumusglardir (Sekil-l1l).

Bu gorsel ve agiklamalara gore asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Baslangigta guivelerde renklenme ile ilgili kalitsal varyasyonlar bulunmaktadir.

B) Acik renkli giivelerin avci kuglar tarafindan yok edilmeleri dogdal secilimle elenmedir.

C) Koyu renkli giivelerin hayatta kalmasi gevre etkisiyle ortaya ¢iktigindan modifikasyona érnektir.

D) Degisen ortam sartlari glivelerde yarar saglayan kalitsal 6zelliklerin devam etmesinde etkili olmustur.

Su ve benzeri sivilar - — Emzik
koymaya yarayan emzikli
kulplu kaplara ibrik denir.
Ibrikler diiz tabanli, dipten
baslayarak genisleyen
yuvarlak gévdeli, dar ve
uzun boyunlu kaplardir.

Karin

Yukarida verilen g farkli ibrik, emziklerinden tagincaya kadar yavagga su ile dolduruluyor.

Buna gore ibriklerin tabanlarinda olusan sivi basinglarinin siralamasi asagidakilerin hangisinde dogru olarak
verilmistir?

A T<i<ii B) <1<l c)yr<i<n D) <<



3. Kimyasal tepkime, bir ya da birkag maddenin etkilesime girerek yeni bir element veya bilegik grubuna dénustiirilmesi islemi-
dir. Bu islem sirasinda renk degdisimi, gaz ¢ikisi ve ¢cbkelek olusumu gibi olaylar gézlemlenebilir.

Bromtimol mavisi, maddelerin asit ya da baz oldugunu anlamamizi saglayan bir pH indikatériidiir. Asidik ortamda sari,
bazik ortamda mavi ve nétr ortamda yesil renkte olan bromtimol mavisinin pH’a bagli renk degisimi asagida verilmigtir.

Kuru buz ise atmosferde dogal olarak gaz halde bulunan karbondioksitin kati halidir.

Asagidaki gérselde bromtimol mavisi indikatéri damlatilan beher icindeki suya kuru buz eklenmesi ve ardindan gaz ¢iki-
siyla birlikte ¢ozeltideki indikatdr renginde yasanan degisim gdsterilmistir.

Bu islemle ilgili olarak agagidakilerden hangisi séylenemez? Tim LGS Denemeleri
A) Kuru buz ilavesinden sonra ¢dzeltideki hidroksit iyonu (OH™) derigimi artmigtir. https://goo.gl/ppH6a5
B) Kuru buz ilavesinden sonra kimyasal bir tepkime gergeklesmistir.

C) Bromtimol mavisi damlatilan su, bazik 6zellik gdstermektedir. E = |1 E

D) Karbondioksit, ¢ozeltinin asidik olmasina neden olmustur.

CIf
4. - Deney sirasinda bizim degistirdigimiz degiskenlere “bagimsiz degisken” denir.
* Deney sirasinda bagimsiz degiskene bagli olarak degisen dediskenlere “bagimli dedisken” denir.

* Deney sirasinda kontroliimiizde kalan, miktari degismeyen degdiskenlere “kontrollii degisken” denir.

Fen bilimleri 6gretmeni, maddenin isi ile etkilesimi konusuna ydnelik su ve alkol kullanarak laboratuvarda bir deney yap-
mistir. Gézlem sonuglarina gore, 6drenciler ve 6gretmen deneye ait degiskenleri agagidaki gibi belirlemistir.

Bagimsiz degisken : Sivilara verilen isi
Bagimli degisken  : Sicaklik artisi
Kontrollli degisken : Kaplar, isiticilar; sivilarin cinsi, miktari, ilk sicakliklari ve 1sitma siresi

Bu bilgilere gére 6gretmenin hazirladigi deney diizenegi agagidakilerden hangisi olabilir?

+——32°C

. 100 mL
alkol
. .30°C
\1{
~ 100 mL ., 50mL
alkol © 7 su
6

65



5.

Bilim insanlari, arastirmalarina bir problemi ortaya ¢ikararak baglarlar. Bununla ilgili gbézlem yapar, veri toplar, hipotez
(probleme ydnelik gecgici ¢6ziim yolu) kurar ve hipotezlerini test etmek i¢in deneyler yaparlar.

Bir 6grenci, belirledigi problemi arastirmak icin asagidaki deney diizenegini kurarak 6zdes isiticilarla su dolu beherleri bes
dakika boyunca i1sitmis ve sonuglari tabloda gostermistir.

=<

<

400 mL
200 mL
N N
(4 (<4
|. Beher Il. Beher

Zaman I. Beherin Il. Beherin
(dakika) | Sicakhg: (°C) Sicakhgi (°C)

0 25 25

1 35 30

2 45 35

3 55 40

4 65 45

5 75 50

Ogrenci yapmis oldugu bu deney ile asagidaki hipotezlerden hangisini test etmek istemistir?

A) Esit miktarda 1s1 alan farkli cins maddelerin son sicakliklari farkli olur.

B) Kutleleri ayni olan ayni cins maddelerin esit strede aldiklari isilar birbirinden farklidir.

C) Kutleleri farkli olan ayni cins maddelere, esit 1si verildiginde son sicakliklari farkli olur.

D) Kutleleri farkli olan farkli cins maddeler, esit sure i1sitildiginda son sicakliklari farkli olur.

Bir fabrikada, kaliba dékme yontemiyle farkli metallerden motor pargasi Uretiliyor. Bunun igin metallerin eritiimesi gereki-
yor. Fabrikada kullanilan erime sicakhidindaki metallerin erimesi igin gerekli 1sinin kitleye goére degisim grafigi asagidaki

gibidir.

Buna gore,

Is1 (J)

10000
9000
8000
7000
6000
5000
4000
3000
2000
1000

4

0

\

Bakir

Demir

Kursun

20

70 50 > Kutle (g)

I. 5000 J 1sinin erittigi bakir miktari demir miktarindan daha fazladir.

Il. 40 g kursunu eritmek i¢in gerekli 1s1 20 g demiri eritmek i¢in gerekli isidan daha azdir.

Ill. 40 g bakiri eritmek i¢in gerekli is1 ile 40 g kursun ve 40 g demir eritilebilir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz 1.

B) Yalniz Il.

C) Il ve lII.

D) I, Il ve lll.
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Saf bir maddenin 1 graminin sicakligini 1 °C artirmak igin gerekli olan enerjiye “6z 1s1” denir. Oz is1 tipki kaynama sicakligi
gibi, saf maddeler icin ayirt edici bir 6zelliktir.

Ornegin asagida bazi maddelerin 6z 1si ve deniz seviyesindeki kaynama sicakliklari ile 100 cm®lerini 0 °C’den kaynama
sicakliklarina ulastirmak icin verilmesi gereken i1si enerjileri tablo seklinde verilmigtir.

Maddeler Oz 1s1 Kaynama Verilmesi Gereken
(J/g-°C) | Sicakhg: (°C) Enerji (J)
Civa 0,139 356,7 67.103
Su 4,18 100 41.800
Etanol 2,46 78,4 15.211
L sivisi
(-4 (-4 (-4

Yukaridaki 6zdes kaplar iginde ayni sicaklik ve hacimde saf K, L ve M sivilari bulunmaktadir. Bu kaplar, 6zdes isiticilarla
ayni anda isitilmaya baslandiktan bir siire sonra K sivisinin kaynamaya bagsladidi gézleniyor ve ocaklar kapatiliyor.

Buna gére sivilarla ilgili,

I. K sivisi kaynadiginda digerleri kaynamadigindan L ve M sivilari ayni, K sivisi farkhidir.
Il. Daha kisa slUrede kaynadigindan K sivisinin 6z isisi, L ve M sivilarindan daha disuktar.
lll. K sivisi kaynadiginda L sivisi kaynamadigindan K ve L sivilar farkhdir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz 1. B) Yalniz Ill. C) Il ve lll. D) I, Il ve 1.
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HAREKETLI MAKARA
(Makara agirhgi ihmal
edildiginde)

» Uygulanan kuvvet cismin

agirliginin yarisi kadardir.

SABIT MAKARA

» Uygulanan kuvvet
cismin agirhgi kadardir.

+ Ip ne kadar gekilirse
cisim de ayni miktarda
yer degistirir.

Kuvvet . . .
* Ip ne kadar cekilirse cisim,

1m - Kuvvetten ya da yoldan yarisi kadar yer degistirir.

kazang saglanmaz.

* Kuvvetten iki kat kazang
saglanirken yoldan ayni
oranda kaybedilir.

ingaatin ayni katinda bulunan |. ve Il. isgi, iclerinde esit miktarda tugla bulunan dzdes paletleri farkli diizenekler kullanarak
bulunduklari yere ¢ikariyor.

Buna gore iggilerin, yaptiklari iglerle ilgili asagida verilen ifadelerden hangisi dogrudur?
(Makara ve ip agirliklari ile sirtinmeler 6nemsizdir.)

A) |. isci daha fazla kuvvet uyguladigindan daha fazla is yapmistir.

B) Il. is¢i kuvvetten kazang sagladigindan daha fazla is yapmistir.

C) Il. isci ipi daha ¢ok c¢ektiginden daha fazla is yapmistir.

D) Her iki isci de tuglalari ayni yukseklige ¢ikardigindan esit is yapmistir.
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9.

10.

Gunlik yasamda kullanilan bazi basit makineler asagida gosterilmistir.

Kerpeten Delgec¢ Masa

Buna gore kerpeten, delgec ve masa;
I. is kolayhg,
Il. kuvvetten kazang,
Ill. yoldan kazang

avantajlarindan hangilerini ortak olarak saglayan basit makinelerdir?

A) Yalniz 1. B) | ve ll. C) Il ve lll. D) I, Il ve Il

Kaldiraglar, destek noktasi adi verilen sabit bir nokta etrafinda dénebilen, diiz bir gubuktan olusan basit makinelerdir.

_—

noktasi

\
\
Yiik kolu

Bir 6grenci yukaridaki sekilde gdsterildigi gibi kaldiracin diger ucuna koydugu kayayi kaldirmaya ¢alismis ancak basara-
mamigtir. Ardindan kaldirag tizerinde degisiklikler yapmis ve sonunda kayayi kaldirabilmistir. Ogrenci, kaldirag izerinde
yaptigi degisikliklerle kayayi kaldirabilmesi igin daha az bir kuvvete ihtiyaci oldugunu fark etmis ve farkina vardigi bu du-
rumu bir grafik ile asagidaki gibi gdstermigstir.

Kuvvet
A

» Kuvvet kolu

Buna gore o6grenci kaldirag lizerinde asagidaki degisikliklerden hangisini yapmis olabilir?
A) Destek noktasini kayaya yaklastirmistir.

B) Kayayi destek noktasina yaklastirmistir.

C) Kayayi destek noktasindan uzaklastirmistir.

D) Destek noktasina daha yakin bir noktadan kuvvet uygulamistir.
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Video

Fen Bilimleri > MART Caziimleril

Kara ve denizler Glineg’ten ayni miktarda isi almalarina ragmen denizler karalara gére daha yavas isinip daha yavas
sogur. Dolayisiyla ayni bélgede giindiizleri karalar, denizlere gére daha hizli 1sinirken geceleri daha hizli sogur. Bu da
bolgeler arasinda sicaklik etkisiyle basing farklari olusturarak havanin yatay ve dikey ydnlii hareket etmesine neden olur.

Asagidaki gérselde A ve B bdlgeleri arasinda havanin yatay yonlu hareketi gosterilmigtir.

Gunduz

Buna gore s6z konusu bolgelerin sicaklik durumlari ve hava hareketleri ile ilgili,

I. Abdlgesinin sicakligi B bolgesine gore daha yiiksektir. Tim LGS Denemeleri
Il. Geceleyin havanin ters yénde hareket etmesi beklenir. https://goo.gl/ppH6a5

Ill. B bolgesi gece ve glindizleri daima yiksek basing alani halindedir. lqE

yargilarindan hangilerine ulasilabilir?
A) Yalniz I. B) I ve ll.

C)llvelll. D) I, Il ve lll.

2. Bir 6grenci “DNA ve Genetik Kod” tnitesiyle ilgili su posteri olugturmustur.

KraligeA.rl “ Buz ya}st,gi 0‘ g‘

Himalaya tavsaninin beyaz killarinin bir kismi
kesildikten sonra bdlgeye buz yastigi kondugunda,

Disi larvalarin ari ¢ikan killarin siyah olmasi

sutlyle beslenmesi
sonucu kralige ari
olusurken polenle
beslenmesi sonucunda
is¢i arilarin olugsmasi

Ayni genotipe sahip guha bitkilerinden 15-20°C’de
yetistirilenlerin kirmizi, 30-35°C’de yetistirilenlerin
isci Ari beyaz cicek agmasi

Posterdeki 6rnekler incelendiginde, asagidaki gikarimlardan hangisine ulasilabilir?

A) Cevresel faktorler canhlarin genetik yapisinda degisiklige yol acabilir.

B) Cevresel faktorlerin etkisiyle canlilarda meydana gelen her degisiklik yavru déllere aktarilabilir.
C) Cevresel faktorlerle canlilarin dis gériintslerinde degisiklikler meydana gelebilir.

D) Cevresel faktorlerde degisiklik olmazsa bir tlre ait canlilarin genotipleri birbirinin aynisi olur.
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3.

Asagida 0°C’de deniz kenarinda yapilan bir deneye ait gérsel verilmistir.

— Kapak

N 4

100 cm’lik cam boru
tamamen civa ile
doldurulmus ve agzi
kapatiimistir.

e

Cam boru civaile
dolu bir kaba
daldiriimistir.

76 cm

i

Kapak agildiktan sonra

civa seviyesinin dugerek

76 cm’de sabitlendigi
g6zlenmistir.

Buna gore, yapilan deneyle ilgili agsagidakilerden hangisi s6ylenemez?

A) Agik hava basinci 76 cm yiksekligindeki civanin olusturdugu basinca esittir.
B) Kapak agildiktan sonra cam boruda civa seviyesinin diismesiyle olusan bosluk, hava ile dolmustur.
C) Cam borunun civa ile tamamen doldurularak agzinin kapatiimasi, boru icindeki gaz basincini sifirlamistir.

D) Kapak agildiktan sonra cam boruda civa seviyesinin dismesi, civa ylkseklidinin olusturdugu basincin agik hava basin-

cindan buyuk oldugunu gostermistir.

Antoine Lavoisier 1774 yilinda gercgeklestirdigi deneyde,
+ Bir miktar kalay ve bir miktar hava iceren cam balonun agzini sikica kapatmis ve tartmigtir (Sekil I).
* Ardindan cam balonu i1sitmis ve kalayin tebegir tozuna benzer bir toz olusturdugunu gézlemlemigtir (Sekil Il).
* Isitma isleminden sonra cam balonu ayni kosullarda tekrar tarttiginda katlenin ilk 6lgim sonucuyla ayni oldugunu

gozlemlemigtir (Sekil 111).

(= ]
1

[ ]
| _f‘fl"\r . \ = "‘i )
ax 4 >
g e
. A
o
Sekil | Sekil Il Sekil 1l

Lavoisier’in yaptigi bu deneyden hareketle,

I.  Kimyasal tepkimeye giren maddelerin atom ¢esidi sayisi, olusan urtinin atom gesidi sayisindan farkhdir.
Il. Kimyasal tepkimelerde olusan Urtnlerin kutleleri toplami, tepkimeye girenlerin kutleleri toplamina esittir.
Ill. Kimyasal tepkimeler sonucunda bir madde yoktan var olmaz, var olan madde de yok olmaz.

genellemelerinden hangileri yapilamaz?

A) Yalniz I. B) Yalniz Ill.

C)lvell

D) Il ve III.
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Saf bir maddenin 1 graminin sicakhigini 1°C artirmak icin gerekli olan enerjiye “6z 1s1” denir. Kiitleleri esit iki maddenin
sicakligini esit derecede artirmak igin 6z i1si1si1 biiyiik olan maddeye daha ¢ok isi verilmesi gerekir. Ayni cins iki maddenin
sicakligini esit derecede artirmak icin ise kdtlesi biiylik olana daha ¢ok 1s1 verilmesi gerekir.

Bir 6gretmen laboratuvarda asamalari agagida belirtilen deneyi yapiyor.

+ Kaynama sicakliklari 75°C’nin tzerinde olan ayni sicakliktaki K, L ve M sivilarini 6zdes beherlere koyuyor.
+ Ozdes isiticilarla beherleri 10 dakika boyunca isitiyor ve sivilardaki sicaklik degisimini asagidaki grafikle gésteriyor.

Sicaklik (°C)
A

([0 S ———

401 ---

1B B _"l
» Sivilar

K L M

Bu bilgiler ve grafik dikkate alindiginda sivilarla ilgili yapilan asagidaki yorumlardan hangisi yanhstir?

A) Farkl cins ve esit kitlelerde alinmiglarsa 6z i1sisi en buylk olan M sivisidir.
B) Ayni cins alinmiglarsa kutlesi en az olan L sivisidir.

C) Son sicakliklarinin 70°C olmasi i¢in en fazla isi M sivisina verilmelidir.

D) L sivisina diger sivilara gore daha fazla isi verilmistir.

6. Basit makineler, kuvvetten ya da yoldan kazang saglayarak gtinliik hayati kolaylastiran pratik araclardir.

Asagidaki numarali kutucuklarda bir yukl hareket ettirmek, kaldirmak, déndirmek vb. amaglar icin kullanilan basit maki-
neler verilmigtir.

Buna gore gorsellerdeki basit makinelerle ilgili yapilan ¢ikarimlardan hangisi dogrudur?

A) 2 ve 3, yoldan kazandirir.

B) 4, daima kuvvet kazanci saglar.

C) 1 ve 5, kuvvetin buyukligunin degismesini saglar.
D) 6, hareketin hizini degistirerek aktariimasini saglar.
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7. Egik duzlemde bir cismi dengelemek igin uygulanmasi gereken kuvvetlerle ilgili agamalari belirtilen deney yapiliyor.

» Bir cismin agirhgi dinamometre ile dlgtliyor. (Sekil 1)

* Yuksekligi degistirilebilir ve strtinmesi énemsenmeyen egik dizlem sisteminde cisim, dinamometre ile dengeleni-
yor. (Sekil 1)

— 50N
30N
=/
—> Cisim
Sekil | Sekil Il

» Ardindan egik diizlemin ylksekligi artiriliyor ve cisim, dinamometre ile tekrar dengeleniyor. (Sekil Ill)

Sekil Il

Buna gore Sekil ll'te uygulanan kuvvetle ilgili agagidakilerden hangisi sdylenebilir?

A) Egik duzlemin yuksekligi arttigindan uygulanan kuvvet azalir.

B) Egik duzlemin boyu kisaldigindan uygulanan kuvvet artar.

C) Egik diizlemin egimi arttigindan uygulanan kuvvet artar.

D) Egik dizlemlerde isten kazang olmadigindan uygulanan kuvvet azalir.

8. Cesitli basit makineler kullanilarak hazirlanan bilesik makine dizeneginde, egik diizlem Uzerinde bulunan yiku yukari
tasimak icin F kuvveti, sekildeki gibi uygulaniyor.

Destek

Buna gore, F kuvvetinin biiyiikligii ile ilgili asagidakilerden hangisi séylenebilir?

(Surtunmeler ve kaldirag gubugunun agirhigi ihmal edilecektir.)

A) R kolunun boyu uzatilirsa artar.
B) Destek M noktasina kaydirilirsa azalir.
C) Egik diizlemin egimi kugultilirse artar.

D) Cikriktaki ipin sarim sayisi artirilirsa azalir.
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9. Sekilde, bir ormandaki kismi besin agi gosterilmektedir.

/ Yilan

& e\
Fa "”‘“{\!}
17

Ts\gk Kurbaga

o W — >~

Marul Ot

Bu besin agi ile ilgili asagida verilen ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Besin agindaki besin zincirleri Uretici basamagindan baslar.

B) Kus sayisi azalirsa tavsan lizerinde, av olma baskisi artar.

C) Biyolojik birikimin en fazla oldugu canlilar yilan ve baykustur.

D) Glnes’ten gelen enerjinin aktarilmasinda etgillere dogru gidildikge kayip azalir.

10. Teraryum genellikle cam ve seffaf plastik malzemelerden yapilan, iginde solucan, bécek ve kiiglik bitkiler gibi canlilarin
yasayabildigi, kara ortaminin ve atmosferin taklit edildigi, kapali bir ortamdir.

Teraryum olusturmak igin gerekli malzemeler

« Cakil taglan

* Yosun (Su tutma ozelligi yiksek)
« Cicek topragi

« Kiiguk bitkiler

* Yeteri kadar su

« Cam fanus

« Solucan

Malzemeler belirli bir siraya gére kabin igine yerlestirilerek yukaridaki teraryum elde ediliyor. Su ilave edilerek cam kabin
aclik olan kismi hava gegirmez seffaf strecle kapatiliyor. Yeteri kadar giines alan bir ortama birakilarak agzi hi¢ agilmadan
birkac hafta takip edildiginde bitkilerin ve solucanin yagamaya devam ettigi gézleniyor.

Buna gore teraryumda gercgeklesen olaylarla ilgili,
I. igerisinde bir enerji déniisimii meydana gelir.
1. Bitkiler, gereksinim duydugu besinleri topraktan alir.
Ill. Gindiz sadece fotosentez gerceklesirken solunum gece gergeklesir.

yargilarindan hangilerine ulagilabilir?

A) Yalniz I. B) I ve Il. C) Il ve I, D)1, Il ve IIl.
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T.C.
MILLT EGITiM BAKANLIGI
OLCME, DEGERLENDIRME VE SINAV HiZMETLERi GENEL
MUDURLUGU
2018 - 2019 OGRETIM YILI
Sinavla Ogrenci Alacak Ortadgretim Kurumlarina
iliskin Merkezi Sinava Yoénelik
Nisan Ayi Ornek Sorulari
1. Eksen egikligine ve Diinya’nin Glines etrafindaki
hareketine baglh olarak Ekvator disindaki yerlerde gece
giindiiz siiresi yil icerisinde degisiklik gosterir. Ornegin 21
Haziran tarihinde Glney Yarim Kiire’de bulunan yerler yil
icindeki en uzun geceyi yasarlar, 21 Aralik tarihinde ise bu
durumun tam tersi Kuzey Yarim Kire’de en uzun gece
yasanir. Ayni zamanda 21 Haziran tarihinde Diinya
Gzerindeki herhangi bir noktadan kuzeye dogru gidildikce
glindiiz stiresi uzar.
Asagidaki gorselde P, R ve S sehirlerinin Dlinya lzerindeki
konumlari gosterilmektedir.

Ekvator

Verilen bilgilerden hareketle bu sehirlerin 21 Aralk
tarihindeki gece siirelerinin siralanisi hangi secenekte dogru
verilmistir?
A)S>P>R B)P>R>S C)P>S>R
2. Asagida iki bezelye bitkisinin ¢icek rengi bakimindan
¢aprazlanmasi sonucu olusan yavru bezelye bitkisi

gosterilmektedir.

ool
X

L

>/

Gaprazlanan bezelyeler

f

Mor ¢icek 6zelliginin beyaz gicek 6zelligine baskin oldugu
bilindigine gore caprazlanan mor cicekli bezelyeler,

l. Aa x Aa

Il. Aax aa

[l. AAxaa

genotiplerinden hangilerine sahip olabilir?

A) Yalniz I. B) lve ll. C) llve NI D)1, llvelll

D)S>R>P

3. Hanoi kuleleri oyunu, kule i¢ine gegirilmis disklerin yine
ayni sekilde baska bir kuleye tasinmasina dayanan bir
oyundur.

Bu oyunda,

¢ Ayni maddeden yapilmis, farkh buytklikte diskler
kullanihr.

¢ Her hamlede sadece bir disk yerinden oynatilabilir.
 Bliyuk disk, kiiglik disk Gzerine gelemez.

¢ Alinan disk, herhangi bir kuleye konulmak zorundadir.
1. kuledeki diskleri 7 hamleyle 3. kuleye tasiyan bir 6grenci
ilk hamleyi asagidaki gibi yapmistir.

1 2 3 1 2 3

Taban

Baslangic 1. Hamle

Hamlelere gore disklerin 2. kulenin tabanina uyguladigi
basinci gosteren grafik asagidakilerden hangisi olabilir?

A) Basing B) Basing

Hamleler Hamleler

2. 3 4 5 6 2. 3. 4. 5 6.

D) Basing

Mm Hamleler

2. 3 4. 5 6

C) Basing

Hamleler
2. 3. 4 5 6

4. Gegirimsiz iki tabaka arasinda bulunan yer alti sularinin
acilan sondaj kuyulari ile yeryiziine ¢ikmasi sonucu
artezyen kaynagi olusur.

Mihendis Mehmet Bey yaptigi ¢calismalar sonucunda su
¢ikarabilecegi iki nokta belirlemis ve belirledigi bu noktalara
sondaj kuyularini sekildeki gibi agarak artezyen olusturmayi
dislinmistir

,‘Yagis
\Beslenme’ K
a'hésl N

+,Yagig

. Beslenme
° Sahast

[] Gegirimsiz tabaka [& Gegirimii tabaka

Sondaj kuyulari agildiginda gerceklesecek olaylarla ilgili
asagidakilerden hangisi sdylenebilir?



A) K noktasinda su kendiliginden gikar. Clink{ K'deki
kuyunun derinligi daha azdir.

B) L noktasindan suyun c¢ikabilmesi icin pompaya ihtiyag
vardir. Clinkd L'deki kuyunun derinligi daha fazladir.

C)L noktasinda su kendiliginden cikar. Clinki L noktasinin
altindaki gecirimsiz tabaka daha kalindir.

D) K noktasindan suyun cikabilmesi icin pompaya ihtiyag
vardir. Clinkl K noktasi, yeralti su seviyesinin Uzerindedir.

5. ilk sicakliklari 10 °C olan saf maddeden yapilmis esit
kitleli K, L ve M bilyeleri, 6zdes isiticilarla sicakliklari 80 °C
olana kadar isitiliyor. Esit sicakliktaki bu {i¢ bilye ayni anda
0zdes buz kaliplarinin Gzerine birakiliyor. Bir slire sonra
bilyelerin ve buz kaliplarinin durumu asagidaki gibi
gozleniyor.

Buna gore gerceklesen olaylar ile ilgili,

I M’nin buza verdigi isi, K'nin verdiginden buyuktdr.
. K, L ve M bilyeleri farkli saf maddelerdir.

Il Buz kaliplarinin (izerine birakilmadan 6nce en fazla
1s1 K bilyesine verilmistir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz I. B) Yalniz Ill. C) lve ll. D) Il ve Ill.
6. Bir 6gretmen sinifta sekildeki diizenegi kuruyor ve
Ogrencilerine “Dinamometredeki degeri azaltmak icin neler
yapabiliriz?” sorusunu yoneltiyor.

50N

. Yuk

/

Y .. %
’ anta
I

Buna gore 6grencilerden gelen,

I. Egimi azaltacak sekilde tahtanin boyunu uzatabiliriz.
Il. Daha fazla kuvvet uygulariz.

[ll.Kitap sayisini azaltabiliriz.
cevaplarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz I. B) I ve Ill. C) llve Il

D) I, Il ve Ill.

7. Asagida bir tornavidanin farkl kullanim sekilleri
verilmistir.

Tornaﬁ)

J

—

Tahta blok

Tornavida // \
y

Boya kutusu

Sekil 1: Vida, tornavida ile dondrilerek
tahta blokta ilerliyor.

Sekil 2: Boya kutusunun kapag!
tornavida ile agihyor.

Tornavidanin verilen kullanim sekillerine gore,

I. Sekil 1'de kuvvetten kazang saglanmistir.

Il. Masa ve cimbiz lGretim amacina uygun kullanildiginda
Sekil 2'deki kaldirag ¢esidi ile benzerlik gosterir.

Ill. Tornavida, Sekil 1 ve Sekil 2’de farkli basit makine olarak
kullanilmistir.

¢ikarimlarindan hangileri yapilabilir?

A) Yalniz I. B) I ve lll. C) lve lll. D) 1, Il ve IIl.
8. Sicakligin ve 1s18In dalga boyunun fotosentez hizina
etkisini gosteren grafikler asagida verilmistir.

Fotosentez hizi AFotosentez hizi

Mor; Mavi | Yesil! San: Turuncu : Kimizi
Sicakhk -

— > Isigin
0 10 20 30 40 50 C) .

dalga boyu

Bu verilere dayanarak, 6zdes bitkilerle kurulan asagidaki
diizeneklerin hangisinde fotosentezin hizi en fazla

olur? (Potasyum hidroksit (KOH) ¢6zeltisinin karbondioksiti
tutma Ozelligi vardir.)

flfﬂ"x

> ~
A 35°c | 35°C
b ‘ .
3 3




9.Ahmet, bilimsel bir kaynakta fermantasyon ile ilgili
asagidaki aciklamalari okumustur.

Fermantasyon, bazi canllarin hiicrelerinde oksijen
kullanmaksizin eneriji elde edilen bir siregtir. Son Urlnler
acisindan birbirinden farkli fermantasyon tipleri vardir.
Fermantasyon ¢esitleri arasinda en yaygin olanlar etil alkol
ile laktik asit fermantasyonudur. Bu iki fermantasyon
asagidaki denklemlerle gosterilebilir.

Besin = Karbondioksit + Etil alkol + Enerji (ATP)

Besin = Laktik asit + Enerji (ATP)

Ahmet, bu konuda bir arastirma yapmak igcin 6gretmeninin
yardimiyla asagidaki dlizenegi hazirliyor. Sekerli su bulunan
cam balona fermantasyon yapan bakterileri ekliyor.
Ogretmen bu bakterilerin, etil alkol veya laktik asit
fermantasyonu yapan bakterilerden biri oldugunu soyliyor.

Balon «——— )

Sekerlisu «—| . - -,
Fermantasyon «——< .~/
yapan bakteriler

Deney baslangici
(1. durum)

Deney sonucu

(2. durum)
Ahmet’in yapmis oldugu bu deney ile ilgili olarak asagidaki
yargilardan hangisi dogrudur?
A) Duzenekteki bakteriler laktik asit fermantasyonu
yapmistir.
B) Bakterilerin etkinligi ile agiga ¢ikan oksijen gazi balonun
sismesini saglamistir.
C)Deney sonucunda cam balonda etil alkol olusmasi
beklenir.
D) Cam balondaki bakterilerin ortamdaki oksijen gazini hizla
tiketmeleri beklenir.

10.

. Tuketilen kaynaklarin yeniden Gretiminin
saglanmasi ve olusan atiklarin bertaraf edilmesi icin
kullanilan verimli toprak ve su alani ekolojik ayak izi
kapsaminda yer almakta ve kiresel hektar ile ifade
edilmektedir.

¢ Bir cografi bolgenin yenilenebilir dogal kaynaklari Gretme
kapasitesi ise biyolojik kapasite olarak adlandiriimaktadir.
Asagidaki grafikte 1961-2011 yillari arasindaki kisi basina
dusen kiiresel ekolojik ayak izi ve biyolojik kapasite oranlari
yer almaktadir.

Kigi Bagi Kiresel Hektar
35

3.0

—— Ekolojik ayak izi
- = - Biyolojik kapasite
7777 Ekolojik agk

0.0 + + + + + + + t t t Yillar
1961 1966 1971 1976 1981 1986 1991 1996 2001 2016 2011

Verilen bilgiler ve grafikten hareketle asagidaki yorumlardan
hangisi yapilamaz?

A) Kaynaklarin yenilenme hizlarindan daha hizli bir sekilde
tuketilmesi, insan yasaminin ve biyolojik cesitliligin bagl oldugu
kaynaklari yok edebilir.

B) Biyolojik kapasitede meydana gelen azalisin aksine ekolojik
ayak izinin artmasi, dinyamizi sirdarilemez bir yapiya sokabilir.
C)Ekolojik agigin artmasi, karbondioksit saliniminin yikselmesi ve
icilebilir sularin tikenmesi gibi bircok olumsuz sonuca neden
olabilir.

D) insanlarin dogadan taleplerinin artmasi, kisi basi kiiresel hektar
alanini dusiureceginden ekolojik agigin azalmasini

saglayabilir.
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